

旷古赤水河传世黔台酒



电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com 厂售

早些年,在上海能有一间石库门房子,是一件十分了不起的事情,虽然面积狭小生活局促,但苦中也有很多的快乐和有意义的事情……

◆上海的石库门房子,在八十年代前算是很新潮正规的公房,如在国营单位里工作的小青年结婚,需要申请排队等待很长时间,盼星星,盼月亮,好不容易分到一间石库门房子,那是一件十分了不起的大事,也折射出了当时上海住房的紧张。

进入九十年代以后,上海市对石库门租赁房放开了政策,可以自由买卖,我也赶上了这个"潮流"。因为当时女儿即将大学毕业,寻找工作需要把户口从大学里迁出来。可我在市区没有任何亲戚挂靠,急得无计可施。

正巧,厂里有位同事的姐姐在马当路上的一家房产中介当经理。在她的鼓励下,我去上海看了几次二手房,最后相中了位于顺昌路上石库门房四楼的一间三层阁。只有八个平方米加一个三平方米直不起腰的小阁楼,开价四万元。

那时人们的工资少,就是这点房款我还问乡下亲戚借了一半。交易后,办了过户手续,就把女儿的户口迁了进去。一家人很满意,房子虽小,但地段好、交通方便。进入新世纪后,我们远郊农场的工人可以将户口迁入市区,这样我们全家都变成了上海户口。我女儿一毕业就找了一份很好的工作,可以骑自行车上班。我们夫妇还都在农场工作和生活。我偶尔到市区出差,可以住农场在市区的招待所,这样算是了却了我的一桩心事。

天有不测风云,不久后,我下岗了。我离开了赖以生存的企业,拿着少得可怜的区区几万元补偿款,心里十分苍凉。但感到这是改革开放的大势所趋,个人利益只能服从社会发展大局,我们只能从头再来,重新在社会上寻找属于自己的角色。在以后的时间里,我四处托人找工作,但当地本来企业就少,我平时搞行政工作没有技术,难度可想而知。

我决定放下包袱,靠自己的努力一步步走出困境,哪怕先打点零工。于是在上海来农场租地种植树苗的一家公司的土建工地上,寻到了一份为打工的农民工记工时算报酬的临时工。老板倒是很重用我,我为农民工的每项工作进行计件,丈量开沟的土方,再核算成现金,负责发放计件工资,干得不亦乐乎。

我拿着二十元一天的收入,蹬着一辆花三十元钱淘来的旧自行车,日晒雨淋地在家和工地上来回穿行。为了节省开销,我中午带饭菜,用开水淘着吃……苦苦挣扎了一年半后,在朋友的介绍下,我来到了上海市信息协会秘书处工作。这是一个市级社团组织,秘书处的办事机构有十几个人,有编制的只有四个人,其他均是退休工人,女同志较多。像我这样卖断工龄或签好协保的只有两个人。收入在当时还算不错,还有免费午饭供应,我庆幸自己当初的决定,如果没有这间石库门小房子,哪里能有这样的工作机会。

◆工作很顺心,也能发挥自己的文字特长。但每天回到家里,总感觉有些不踏实的困惑。过去在农场的时候,总嫌弃住房小,没有农民的房子宽敞。但没想到,到上海后一家人挤在这更小的房子里,还得从头学起如何精打细算过日子。

我住的那一间小房子朝北,隔壁邻居十六平方米的房间朝南,与我们只隔了一垛木板墙。他们进出是靠我们旁边拦起来的一米宽的走廊,走廊上面就是我家的那个小阁楼。

我想起,当时大学毕业时分到上海一家钢铁厂工作,带我的师傅姓姚,个子高高的,他原来在市篮球队打球,退役后被安排到那个厂工作。结婚时厂里分配给他六平方米的石库门房子,他说当时拿到钥匙时很开心。但时间长了就觉得房子太小,就这么点空间,如果不小心打个哈欠,会把五斗橱的玻璃敲碎。当时以为师傅在跟我说笑话,现在我开始亲身体验石库门的真实生活



我的石库门生活

了,真是别有一番滋味在心头。房间里的东西很简陋,除了女儿睡的一张小木板床,四边摆放着女儿的"电脑桌"、小写字桌,还有一张小梳妆台,屋顶上有一个"老虎窗"。前边的窗户经常关闭着,因为下面每户人家要在不同时间在走廊的煤气灶上做饭烧菜,烟雾油气会此起彼伏地扑进来。所以"老虎窗"是我家能够漏进光亮的唯一地方。

我家煤气灶和隔壁人家同靠在三四层间楼梯口的半边墙壁旁,烧菜时两家女人互相可以取长补短。四楼前有一个十五平方米左右的水泥天台,装有一只水龙头,这是三楼四楼共用的地方。洗菜,洗衣服,甚至夏天洗澡都要在这方天地里进行。我人住前,叫原来厂里的电工给小房子简单整理一下,剩下半卷护套线没拿走,我正好在天台上拉起了晒衣服的网状型架子,大家都很感谢我,背地里说,这个乡下男人还不错。二楼是个正好可以立人的大阁楼,不住人。从一楼到四楼的木扶梯又高又窄,灰黄的电灯光像萤火虫一样,一不小心人会踏空滚下来。

晚上睡觉时,更是奇葩。我和妻子躺在地板上,脚要往有空的地方伸,翻下身大家都睡不着。隔壁人家的男人睡觉呼噜打得山响,透过木板墙直传到我的房间里。石库门房子每层楼之间的楼板基本用木板,因此楼上楼下没有隔音可言。我们住的三楼和四楼共有四户人家,除了我家,其余三户是一家人,其中一个老太的儿子是个足球迷,有时半夜三更会突然大喊大叫,把我从睡梦中吓醒。我初到上海的前三个月都睡不着觉,夜夜望着"老虎窗"发愣,想着当时农场生活的宁静。

每天清晨,夫人要到菜场里买菜,急匆匆回来后做饭,做好一个菜还要跨五步楼梯拿上来,一个早晨要来回走好几次,累得满头大汗。

石库门房子是没有公共厕所的,男人还好,女的只能用痰盂罐,还要端着它走过陡峭的木扶梯,到公共厕所去倒掉。在这小小的空间里没有秘密可言,如果家里有什么秘密事要商量,必须到外面的公园或茶室里去。石库门房子的邻居为了放一样东西,或者讲一句话,发生误会吵架也是经常有的事情,这是当年住房紧张情况下的正常现象。好在我夫人是个不跟别人啰嗦的人,从来没跟邻居发生过不愉快。我在市信息协会工作,经常组织会员企业负责人到外省市考察,少则三天,多则一星期十天,这对我女儿和妻子来说,是她们过得最舒心的日子。

◆ 在石库门小房子的生活虽然艰苦,但苦中也有很多的快乐和有意义的事情。

每家都有独用煤气表和电表,但自来水是合在一起

的,这就需要所有住户每个月轮流出一个人根据水单分摊收款任务。这是个很细的活,一楼到四楼一共六户人家,每家人口经常有变动,比如有家老大爷住了半个月的医院,有家儿子出差了一个星期都要弄清楚。有一次我一家回崇明半个月,可月底付水费时没有扣除离开那段时间的费用,我要去找结算人论理,但我夫人叫我别去了,她说不就是十多元钱的事情吗,让人家重新返工很麻烦。当时值班算账人听到这话很高兴,其他五户人家也满意。

每户人家的硬板纸、可乐瓶等可回收垃圾都会自觉地集中到天台上,过了一定时间收废品的阿姨会把它卖到废品店里去,所得钱款一家家地分。有时五角,有时一块钱,让我体会到了市区群众是如何勤俭过日子的。

我隔壁那家男人是个为领导开小车的驾驶员,平时不太爱说话,但与我还颇投缘。有时天气好,晚上会和我坐在天台上谈天说地。他儿子在水产大学外语系读书,自小没喊过他爸。有一次父子俩一起乘公共汽车出去办事,到站下车时他被售票员揪住,售票员说他儿子只买一张票,等他补买好票子下车时,儿子已不知去向。他向我谈起这件事时,一脸无奈。

有天早晨,我隔壁女人和她母亲吵起来。女人说, 发现铁镬子上盖了只痰盂罐盖头。老太正好上来找痰 盂罐盖头,不用多问,"案子"很简单,但老太一口咬定说 是女儿拿她的,说来说去无法讲清楚,我想肯定是老太 糊涂所致。老太后来告诉我,说她这小女儿最凶,主要 是小时候一直喜欢吃黄鳝的原因……

我们居住的石库门房子在兴马太区域,就是兴业路、马当路、太仓路交会处,是个寸金寸土的地段。后来那里开了人工河,很多市里的活动放在那里办。有两次谭咏麟、刘德华的个人演唱会都在那里举办。舞台从人工河的沟里搭到岸上,那两天是人山人海,每栋石库门房子的弄堂口全部封掉,还有警察来回巡逻。但我们有个得天独厚的条件,在三楼的天台上能看到演唱会的全部内容,谭老板摇头晃脑的大跨度动作直到至今还在我的脑海里晃动。

2007年初,我们盼来了动拆迁的大喜事。我家也分到了浦东新区的大房子,享受到了改革开放带来的厚重红利。

去年国庆节,我带小外孙女去新天地那边旧地重游,告诉她这里曾经是外公外婆和你妈妈住过的地方。她看着高楼林立的繁华景象,讥笑说外公是不是糊涂了,直到我女儿把在老房子结婚出门时的照片拿出来给她看,小外孙女才相信了我说的话,眼神中充满了懵懂